

听品牌讲故事,你最喜欢哪个类型

■ 叶茂中

NewBalance 讲了一个李宗盛《致匠心》的故事,使其品牌格调又陡然升了一截;

褚橙讲了一个褚时健老当益壮的故事,就将其他千千万万的橙子落下不知几条街;

王石讲了一个登山的故事,为万科节省了三亿广告费,当然,好处还不止于此;

海尔只讲了一个砸冰箱的故事,从而让人们认识了海尔,相信了海尔产品的品质;

如果钻石本身算作一个品牌的话,它就在 20 世纪讲了一个最好的故事,“钻石恒久远,一颗永流传”,从此成为忠贞不渝的爱情见证。

有什么比讲一个精彩的故事更具吸引力,更加引人入胜呢?英文内容营销中流行一个词叫做 storytelling,直译成中文就是“讲故事”。内容营销的本质,就是把自己的故事用别人喜闻乐见的方式表达出来。使用内容营销不仅可以告诉用户一个引人注目的品牌故事,而且让每一个人对你的公司和产品有更多的了解。通过使用有效的讲故事技巧,帮助用户对其产生更大的兴趣,也提供一个引人入胜的故事,激发受众的阅读兴趣,这将是帮助搭建品牌和客户之间桥梁的关键。

品牌为什么要学会讲故事?因为我们都喜欢听故事,其实不只我们,我们的大脑也很喜欢故事。当我们试着去理解一件事情时,大脑会开始自我挑战,不断寻找建立连接和刺激的方法。我们喜欢一切有情节的东西,当看到一出好戏,一篇好的新闻,我们会产生情绪上的反应,这是大脑接受资讯后开始产生的刺激,故事有时候对大脑的影响就好比“迷幻药”一般。

消费者喜欢听故事,是因为故事开辟了品牌与消费者新的沟通方式,双方不再是买卖关系,而更像讲述者与倾听者。所以,品牌喜欢讲故事,借由故事展开的内容营销,营销预算未增加,效果却事半功倍。

那么,到底该怎么讲故事?那我们今天来看看当品牌讲故事的时候,他们都在讲些什么。

1. 创业型故事

2014 年 9 月,在阿里巴巴上市之际,“马云的名片”在网络上被热传,原来还没有成就阿里巴巴时,马云的“名头”还只是杭州一个不知名小公司的业务副理、市场部主管,当一个企业成功时,人们似乎更愿意去“八卦”那些成功前的往事。一个品牌从无到有,创业的过程往往是成就品牌的关键,创业者的个性与创业时期的故事,也很可能就决定了品牌基因。

在讲创业故事方面,奢侈品品牌绝对算是高手。所有营销的最终目的无疑都是为了增加销售额,但奢侈品营销的长期目标则是潜意识品牌植入。或许不是所有品牌都需要如此,从营造自己奢侈品的身份开始做起。但是奢侈品每进入一个新的市场,抑或每次推出新产品,讲故事往往是他们的开场白。

在 NewBalance 新广告片《致匠心》中,讲了一个李宗盛的匠人故事——所有精工制作的物件,最珍贵不能代替的就只有一个字“人”。

案例参考: Coco Chanel 的 Chanel Style

香奈儿的创业故事分为 12 章,在其官网上以视频的形式播放。在这种故事中,创始人个性、大事记这两样东西是主角。在品牌叙事中,香奈儿不但是时尚界最举足轻重的品牌,Chanel Style 更成为社交场上名女人优雅时髦品味的象征。创办人 Gabriella “Coco” Chanel 女士一生的崛起、名利、成就、遭遇都带给她无穷的创作灵感。Coco Chanel 的故事就是品牌的故事,品牌的故事也是她的故事。顾客对 Chanel 这个品牌的迷恋很大程度上是对 Coco Chanel 女士的致敬,也是一种精神面

品牌策划切不可忽略品牌序列的功能性区隔

■ 任立军

很多人提出质疑,中国拥有像联想、格力、海尔、中粮、娃哈哈、蒙牛、伊利等众多耳熟能详的知名品牌甚至跨国品牌,为何中国还不能称之为品牌强国?北京立钧世纪营销策划机构国际品牌研究中心认为,中国本土品牌与世界著名跨国品牌之间的区别主要在于品牌序列混乱,尤其是品牌序列的功能性区隔不甚明显,甚至毫无品牌序列功能性区隔,这是导致中国品牌相对弱于世界跨国品牌的根本原因。

何谓品牌功能性区隔

品牌序列功能性区隔是相对于拥有品牌序列的企业品牌而言,通过各个品牌序列下的子品牌、孙品牌等而进行的市场功能性定位,从而建立起分属于不同功能的品牌体系。像宝洁、联合利华、可口可乐这样的世界级品牌,把品牌功能性区隔作为企业品牌运营的核心要素进行运营。而中国企业由于过分追逐市场扩张,而忽略了品牌序列的构建,不但品牌序列不完善,而且子品牌的功能性相对较弱,基本上只代表一个系列的产品,而缺乏从消费需求



貌的投射。

2. 历史型故事

时间有时也是品牌资产的一部分,在漫长的岁月中,大浪淘沙,优秀的品牌才能做到历久弥新。热水器,是一种很难彰显“性格”的品类,很多 80 后可能还记得一本本土热水器品牌——万家乐、乐万家,当年这样一句广告词通过电视传遍千家万户,但我们也只是记住了这句广告词,对于这个品牌还是一无所知。而另一美国热水器品牌则要聪明许多,同样也是一句广告词:我家的 A.O.史密斯热水器已经用了 52 年。但表达出的信息量却要得多,一句话叙事:该品牌热水器的品质即刻被传达,品牌的历史厚度被形象化表达。

案例参考:“代代相传”的百达翡丽

高端手表品牌百达翡丽的著名的广告宣传词“开创属于自己的传统”早已成为明显的品牌标识。强烈的情感表达是该广告宣传活动长期以来备受推崇的主要原因,亦将百达翡丽顾客信奉的人生价值与这一家族制表企业第四代掌门人信守的理念进行融合。百达翡丽曾推出一则广告影片,生动展现出一块手表成为父子之间的情感纽带,讲出一个“代代相传”的故事。不论何种文化背景,这种真挚情感可以令每一对父子感同身受。经典的广告语“没有人能真正拥有百达翡丽,只不过为下一代保管而已”,将品牌的持久质感表达得朴素而又高贵。

3. 传播型故事

可能的品牌会问:我不是大品牌,更没有香奈儿、百达翡丽那么悠久的历史,难道就没有故事可讲了吗?老企业有老企业的讲法,新企业和新产品也可以有动听的故事,就看你怎么切入。对于新品牌,一个好的故事就等于省去大笔的广告费,还可以使品牌迅速在同类产品中脱颖而出。如褚橙的故事就是一个典型的例子,以褚时健的传奇人生为线索,加上十年磨一剑的毅力,很多人首先就被这个故事打动了。“衡量一个人成功的标志,不是看他登上顶峰的高度,而是看他跌到谷底后的反弹力。”在北京看到褚橙上市后,王石在微博上引用巴顿将军的话对之评论,这是一个曾经登顶珠峰的男人对于褚时健和褚橙由衷的致敬。不只王石,潘石屹、梁冬、杨锦

麟等一些知名人士纷纷发微博为褚橙捧场。于是,这个故事不再是褚橙自己的故事了,在故事传播的过程中,褚橙被附着了一层光晕:励志、上进。

麟等一些知名人士纷纷发微博为褚橙捧场。于是,这个故事不再是褚橙自己的故事了,在故事传播的过程中,褚橙被附着了一层光晕:励志、上进。

案例参考: 维吉达尼主打“农户故事”

根植于淘宝的一些品牌,就常常以“故事”取胜。如在淘宝上小有名气的农产品品牌:维吉达尼,“维吉达尼”是维语“良心”的意思,无论在维吉达尼的淘宝店铺,还是微博、微信上,创业者希望把农户的故事融入至产品中,每个产品蕴含着一个故事。在店铺成立之初,维吉达尼以农户实名发了几条微博,同时得到姚晨、周鸿祎等名人微博转发,刚刚成立的维吉达尼知名度迅速提升,维吉达尼也被打造为一个有温度、有情怀的品牌。现在,维吉达尼在新疆有大约 500 家合作农户,从互联网上重复购买的客户约 3 万人,农民和农产品消费者之间成为了一个温暖的社群。

4. 相关型故事

如果品牌有足够好的资本,那么完全可以自顾自讲故事,使品牌本身成为焦点,吸引更多的消费者。如果没有,那不妨从“相关性”入手,将品牌身份与消费者需求紧密结合起来,加强二者之间的双向沟通,通过建立联系,实现品牌目的。

相比 B2C 品牌,B2B 企业更难与消费者建立链接,但好的 B2B 企业一定是会讲故事的企业,如 GE、SAP。以 SAP 为例,它是一家 B2B 的软件公司,与一般消费者的“关系”看起来比较远,怎么讲好它的故事?SAP 就用到了跟人们生活紧密的节日复活节,来讲透 SAP 的故事:在复活节这一天,孩子们可以拿到很多巧克力,所以,孩子们都很喜欢这个节日。因为世界上 85% 的可可企业都是使用 SAP 的软件来维持经营运作的,如果 SAP 软件消失的话,这些经营可可的企业就没办法运作,小孩子就吃不到巧克力了。通过这个故事让人们意识到,SAP 和人们的生活如此相关,而不仅仅是和冷冰冰的机器打交道。

案例参考: 让宜家帮你改造厨房

瑞典家具品牌宜家也很善于讲故事,宜家与 MEC 娱乐公司合作,在美国 A&E 电视台曾开辟了名为“改造我家厨房”(Fix this Kitchen)的实境节目。在每一集约 30 分钟的节目中,制作单位会从主动报名的观众中,挑

选适合改造的家庭,并观察他们的作息和兴趣,再由主持人和知名主厨,在五天内为这一家人打造专属的厨房。每一集的节目中,制作单位都运用宜家产品,为一家人带来翻天覆地的大改造,也细心地介绍哪些产品特色,可以让生活更便利,即使观众都清楚知道节目是由宜家赞助制作,但实用的信息仍满足了消费者迫切的需求。根据 Latitude Research 的调查,在收看过节目的观众中,60%认为宜家提供高质量产品,也有高达三分之二的人要改造厨房时,会考虑造访宜家,而这个节目更直接让宜家在线厨房设计软件的使用量提升 30%。

5. 风格型故事

有些故事就是为了塑造自己的风格,走差异化路线。人们只要一想到某种风格,就会马上想到这个品牌。因为在饮料行业产品的同质化很普遍,所以这一点最为明显。

如葡萄酒行业已经形成一套标准的规程,产地、酿造过程、历史、风味,甚至与怎样的食物搭配都决定着品牌的内涵,乃至价格,哪怕是相邻的葡萄酒酒庄,这些故事的元素不同,价格也不同。再如中国的白酒也分很多种,不同白酒品牌会有不同的特色。洋河是绵柔的味道,古井是年份的味道,种子是柔和的味道、口子是窖藏的味道、迎驾是生态的味道,景芝是芝麻香的味道,你能想到的品牌都有一种独特的味道,味道体验越清晰的品牌其发展往往越好。

案例参考: 星巴克套用“地理即风味”

假设我们现在身处咖啡店,你需要向店员描述喜爱的咖啡口味,是清爽的酸味,还是温和,抑或是微妙的坚果味道?其实大多数消费者都不太清楚。2005 年,星巴克决定用咖啡包装体现产地标识,来指导消费者区分咖啡之间的细微差别,帮助他们发现喜爱的口味。星巴克咖啡的产地主要来自美洲、非洲和太平洋地区,每个地区的咖啡豆都有独特的风味,品评的过程就是发现风味、酸度、醇度和气味的过程。肯亚咖啡与斯丹摩咖啡都具有东非咖啡明显的酸度与水果般的风味,这在一般的咖啡中是没有的,但如果将肯亚咖啡与苏门答腊咖啡做比较,两者的差异就会很明显,而产地在太平洋区域的咖啡具有泥土的芳香和草本香。

做品牌 千万别做小三

■ 杨旭

无论在生活中还是市场中千万别做小三。在生活中哪个女的如果做了别人的小三吃亏的往往就是她,不是被大老婆羞辱打骂就是被人看不起,小三最后“修成正果”几乎没有。因为一般情况下下男人不会为了小三抛弃原配和孩子,只会用花言巧语欺骗小三,到头来受伤的还是小三。商家看到在近年不断爆出小三被抛弃而报复出轨男的现象,当然,有些小三为反腐败也作出卓越贡献,举报了不少贪官,估计这就是小三最大的社会价值了。

在生活中受伤害的是小三,其实在市场中受伤害的品牌也是“小三”。做品牌如果做了小三,受了伤害也难以报复行业老大的,弄不好会遭到灭顶之灾。大家看看近年行业市场上当老大和老二产生激烈的竞争时,消失的往往是小三,例如王老吉和多加宝俩家火拼了,结果受伤是和其正;可口可乐与百事可乐干上了,结果非常可乐消失了;苹果手机与三星手机产生激烈的竞争时诺基亚手机不见了……

可能一些企业会说我们的品牌做“小三”也是被逼无奈呀,不做小三我们做什么?怎么做?其实做什么怎么做?这就是品牌的定位问题,品牌定位是企业营销的战略,定位定好了,就等于成功了一半,若定位错了,企业就会失败。

根据大睿智业多年的咨询实战经验,企业在做品牌定位时,一定要明白自己在市场中的位置,要了解行业,了解竞争对手等,再根据这些情况进行分析和定位。看看自己是做市场领导者、挑战者,还做一个不劳而获的小三(追随者)还是做独辟蹊径的开拓者。不同的定位所对应的营销策略也是不同的,所以说定位是企业营销的核心任务。

就当今市场而言,市场的领导者基本上已经存在,那么企业选的话除了做小三,还有两条路可走,那就是做挑战者或开拓者(基利者),当然选择挑战者是要具备一定的条件和资格。作为挑战者要想战胜领导者,就要有战胜领导者的法宝,还要有足够的兵力和财力,否则是很难战胜领导者的,就这一点而言,是大多数中小型业所不具备的,因此,在此不做赘述。

大多数的企业会在市场竞争激烈的情势下愿意选择一个不劳而获或者小投入就有回报的跟随者,那就是通过简单模仿和跟随来获得利益,这既无风险又不付出太大的努力,这就是一些中小企业生存的法则,其实这也是一种典型的“小三”行为。事实证明仅通过简单的模仿和跟随是很难成为大品牌的,尤其在市场竞争激烈的今天。做品牌的进程就是在消费者心中建立心智模式的过程,也就是说要在消费者心中树立老大和第一的认知,大家试想一下,在市场上你知道行业品牌的老大和第一的名字,你知道老二和老三的名字吗?如凉茶市场上王老吉,当王老吉成为凉茶第一品牌的时候,跟随者多如牛毛,成大器的有几个?你记住名字的有几个?当喜之郎成为果冻的第一品牌的时候,跟随这成风,又有谁记住老二老三的名字呢?等等,这样例子不胜枚举。

在当今市场营销中很多品牌不懂得什么是定位,就心甘情愿地做小三,如在功能型饮料市场上,当红牛红遍中国大江南北时候,于是跟随者便蜂拥出现,也许它们想争夺老二宝座,但他们做法却成为小三,例如乐虎、东鹏等品牌,无论卖点、包装、价格和渠道等都在模仿和跟随红牛,尤其是乐虎的易拉罐产品,无论是色调,还是罐型除了名字猛一看几乎没什么区别,它等于给红牛在做广告,因为人家看到这个金灿灿罐时,首先想到的是红牛而不是乐虎。同样的产品,相比之下,黑卡这一点做就比乐虎好,它改用瓶型,从包装和卖点上进行差异化创新,所以黑卡市场做的就比乐虎好。像乐虎这种简单的模仿,能搞过红牛吗?显然做不到,因为跟随模仿者是很难成为第一的。

因此,企业要想做强做大品牌差异化定位是关键,做品牌要么做行业的第一,要么独辟蹊径,独占鳌头,做小三是没有出路的。

和市场层面建立起差异化的功能性区隔。

建立品牌功能性区隔的前提是构建品牌序列

近些年来,中国的企业品牌建设进入到一个全新的时代,品牌成为企业运营非常关注的核心问题,因此,一些专业的品牌策划咨询机构受到了企业的推崇。然而,根据北京立钧世纪营销策划机构针对全国 500 强企业当中的十个品牌企业进行调研,发现一个非常致命的问题,企业的品牌序列构建 100% 不完整,企业的品牌序列综合完整度只有 67%,品牌序列当中的各个品牌的功能性区隔基本被企业忽略。

到底是什么样的事情导致上述现象的呢?深入下去之后,我们发现,这些企业的品牌运营理念相对比较落后,甚至在一些领域存在无品牌运营或者非战略性品牌运营。以中粮集团为例,这是我们服务时间较长、服务子公司最多的中国大型企业集团。中粮集团曾经邀请世界著名咨询机构为其做品牌重构,虽然花费了大笔,但在品牌运营落地层面却一直被长期忽视。比如中粮在其一些基础农业项目上,存在无品牌运营的状态,这是企业在产业重视程度

上的失误或者错误,基础农业项目同样也是整个中粮品牌架构体系上重要的环节。另外,中粮集团普遍存在着非战略性布局,很多项目或者业务远离中粮集团的主业,无法得到集团的支持,这样的项目或者业务根本无法进入到中粮的战略品牌运营体系当中。

其实,中粮集团还算中国企业当中品牌序列构建比较好的企业,更有一些像北大荒集团这样的企业集团,整个企业布局极为混乱,集团旗下品牌创建混乱,根本谈不上品牌序列。

因此,在中国经济进入转型升级的关键时期,中国企业也已经面临着转型升级。任立军认为,中国企业转型升级成功的前提就是大中型企业品牌序列的构建,并为企业品牌序列当中的品牌构建起功能性区隔,理顺企业品牌序列内部之间的功能关系。

如何构建品牌序列的功能性区隔

建立企业品牌序列的功能性区隔是企业战略性品牌运营的必由之路。在当下的大互联网时代,很多传统企业处于转型升级和互联网化的十字路口,被眼下时髦的概念和思维冲击得不知所措,甚至产生了品牌作用下降的错误认

知。恰恰在这样一个充满诱惑和陷阱的时代里,牢牢把握住品牌这一企业生存与发展的命脉,是企业健康发展的根本。对于一些大中型企业来说,甚至不必盲目追踪互联网思维等创新概念,但必须就如何构建品牌序列的功能性区隔做出正确的行动。

1. 构建并完善品牌序列。对于大中型企业来说,转型的方向在哪里?有人说转向互联网思维,有人说转向技术创新型企业,有人说转向品牌运营型企业。任立军认为,品牌运营型企业是现代企业发展的核心所在。对于这一点的认知,国内很多企业由于缺乏品牌理念和概念认知,常常会陷入盲目乐观的状态:一些企业认为有了注册商标就是拥有了品牌,一些企业认为自身品牌在消费者心目中有了影响力就是有了品牌,一些企业甚至凭借资源优势建立品牌如石油品牌、银行品牌、电信品牌等。事实上,中国 90% 以上的企业并未构建并完善起来品牌序列。但也有个别企业做得比较完善,像家电领域、快消食品领域的一些著名品牌,如海尔、格力、蒙牛、伊利等。目前汽车领域的品牌看似品牌序列比较完善,但却是一种伪品牌序列,需要警惕。

2. 针对各品牌进行功能性定位。品牌序列构建起来之后,各个品牌之间的功能性定位是企业必须要认真思考的问题。品牌在整个品牌序列当中扮演的角色、发挥的功能作用是营销者着重研究的内容,这其中包括企业的赢利能力、消费者定位、市场竞争能力、公共价值定位等诸多方面。北京立钧世纪营销策划机构提出的 5VO 价值导向模型是品牌功能性定位可以参照的方向,它包括组织价值、顾客价值、社会价值、自然价值和道德价值等五个方面。

3. 排除品牌间的功能性冲突。一些企业的品牌形成要先于品牌序列构建和功能性定位,直接导致品牌间的功能性冲突,品牌功能性上存在明显的重合和重复,因此,在进行品牌序列构建和功能性定位时,一定要排除上述问题,进行个别品牌的重塑,减少内部竞争和冲突。

4. 建立品牌间的功能性支撑。企业品牌序列中各品牌之间的相互支撑是非常必要的,这就要求企业营销者提升品牌间相互支撑能力,同时,也要对于那些无助于品牌序列构建的品牌实施合并或者清除。在这个过程中,最为痛苦的事情是营销者要学会做减法,“忍痛割爱”是必不可缺的。